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Activitatea fundaţiei Prison Fellowship România, conform misiunii sale, are drept 
obiective: 

 

� asistarea materială, psihosocială şi spirituală a persoanelor care au săvârşit 
infracţiuni (deţinuţi sau nu) şi familiilor acestora 

� prevenirea infracţionalităţii prin programe de informare derulate în şcoli şi 
comunitate 

� lobby pentru crearea unui cadru legal care să vină în sprijinul reabilitării şi 
reintegrării sociale reale a infractorilor 

� promovarea reformei în cadrul sistemului de justiţie penală din România 

 



Experienţa organizaţiei Prison Fellowship România în lucru cu tinerii cu comportament 
infracţional, arată că un procent de 25% dintre tinerii cercetaţi de poliţie pentru săvârşirea 
unor infracţiuni sau aflaţi în detenţie au avut experienţa centrelor de plasament.   

 

Astfel că, implicit, proiectele PFR ţintesc şi membrii acestor grupuri vulnerabile, afectate 
de  stereotipuri şi prejudecăţi ce duc la discriminare şi care,  la un moment dat în viaţa lor 
, au intrat în conflict cu legea penală sau s-au aflat în situaţii risc din acest punct de 
vedere. Pentru mulţi dintre ei, limitarea drepturilor, inclusiv a drepturilor omului şi chiar 
izolarea lor de societate pare îndreptăţită şi un răspuns natural al comunităţii la acţiunile 
lor 

 

Proiectele organizaţiei care se adresează acestor categorii vulnerabile, în special copii, 
răspund în primul rând uneia din marile probleme cu care se confruntă aceştia şi anume, 
neacceptarea socială, posibilitatea reală de a accede la un status valorizat pozitiv de 
către profesorii, colegii de şcoală, vecinătate, comunitate în general. Creşterea 
gradului de acceptanţă socială a comunităţii faţă de aceste categorii depinde foarte mult 
de competenţele lor educaţionale şi profesionale precum şi de modul în care pot fi 
descoperite, stimulate şi dezvoltate toate resursele interne ale beneficiarilor. 



Centrul de zi pentru Integrarea Socială a Copiilor care au săvârşit fapte penale dar 
nu răspund penal 

 
Centrul de zi pentru Integrarea Socială a Copiilor Delincvenţi din cadrul fundaţiei Prison 
Fellowship România este un serviciu specializat pentru protecţia şi asistarea copiilor care 
au săvârşit fapte penale, dar nu răspund penal.  

Centrul de zi a fost înfiinţat la 1 martie 2002 ca un răspuns necesar la nevoile speciale de 
intervenţie ale acestei categorii de copii din Cluj Napoca. La aceea dată, la nivelul 
comunităţii clujene nu existau servicii specializate pentru aceşti copii. Direcţia Generală 
Judeţeană pentru Protecţia Drepturilor Copilului Cluj, prin Serviciul delincvenţă şi abuz 
(instituţia cu atribuţii în domeniu în acel moment) datorită insuficienţei resurselor umane 
intervenea în special în evaluarea copiilor şi familiilor acestora, monitorizarea cazurilor, 
contactarea instituţiilor relevante (Poliţie, şcoli, Primărie) şi înregistrarea datelor strict 
necesare. Prin urmare, intervenţia de specialitate în vederea schimbării comportamentale 
era extrem de redusă.  

Înfiinţarea centrului de zi a urmărit includerea socială a unui grup de copii care sunt 
expuşi unui dublu risc de discriminare şi marginalizare: o dată celui care decurge din 
calitatea de copii care au comis infracţiuni, iar în al doilea rând din faptul că au nevoi 
sociale multiple.  

Copii de la centru de zi (copii care au săvârşit infracţiuni dar nu răspund penal) provin în 
cea mai mare parte din familii sărace, monoparentale, în care există relaţii conflictuale 
sau modele infracţionale şi aproape toţi dintre cei care frecventează şcoala, au intrat în 
programul Centrului de Zi cu rezultate slabe la învăţătură, repetenţie, număr ridicat de 
absenţe. Prin raportare la populaţia majoritară etnic, copiii de etnie romă sunt 
suprareprezentaţi (46%). Se poate spune astfel că, pentru marea parte a acestor copii, 
beneficiari ai activităţilor Centrului de Zi, fenomenul discriminării şi excluderii sociale 
este unul foarte prezent. 

Manifestările comportamentului delincvent au la bază atitudini şi comportamente minore 
neobservate la timp, lăsate să se structureze la nivelul personalităţii copiilor şi să devină 
astfel scheme de comportamente stabile. Intervenţia cât mai timpurie asupra 
comportamentului delincvent creşte şansele integrării cu succes a copiilor, deoarece 
conduita infracţională nu este încă stabilizată şi susţinută de valori şi atitudini puternic 
antisociale. Aceasta, bineînţeles, în condiţiile implicării copilului în activităţi şcolare, 
educative şi de petrecere constructivă a timpului liber, care să consolideze achiziţiile 
obţinute în urma programelor de intervenţie axate pe conduita problematică, precum şi în 
contextul susţinerii din partea membrilor comunităţii a procesului de integrare.  

Dacă nu se intervine prin servicii integrate specializate de asistare psihosociala, 
educaţională, şi de socializare, aceşti copii sunt expuşi riscului de abandon şcolar, de 
întărire a comportamentului antisocial, riscul atragerii lor în grupuri infracţionale şi de 
săvârşire a unor infracţiuni mai grave. De asemenea marginalizarea şi neacceptanţa 
socială se accentuează iar recuperarea lor o dată cu înaintarea în vârstă devine tot mai 
dificilă.  



Aceste realităţi au stat la baza înfiinţării centrului de zi, soluţia propusă de către Prison 
Fellowship prin intermediul acestui serviciu specializat de asistare a copiilor delincvenţi, 
acoperind în mare măsură nevoile identificate la aceşti copii.  

 

Prin intrarea în vigoare a L. nr. 272/2004 în domeniul protecţiei copilului la 1 ianuarie 
2005, faţă de copilul sub 14 ani, care a săvârşit o faptă penală şi nu răspunde penal,  se 
pot lua  măsuri de protecţie specială şi anume:  

a) plasamentul;  

b) plasamentul în regim de urgenţă;  

c) supravegherea specializată.  

În Hotărârea de Guvern nr. 1439/2004 se arată că pentru această categorie de copii se 
organizează servicii specializate de tip rezidenţial şi servicii de zi sub forma unor centre 
de orientare, supraveghere şi sprijinire a reintegrării sociale a copilului. Legea prevede ca 
aceste servicii pot fi asigurate de către Direcţia generală de asistenţă socială şi protecţie a 
copilului, precum şi de organismele private acreditate. 

Beneficiarii acestor servicii, conform actului normativ amintit sunt: copiii care au săvârşit 
o faptă penală şi nu răspund penal;  familia naturală, extinsă ori substitutivă, după caz, a 
copilului; alt reprezentant legal al copilului ;  comunitatea locală din care fac parte copiii 

Plasamentul într-un centru rezidenţial poate fi benefic pentru copiii delincvenţi cu nevoi 
multiple (copii fără părinţi, copii ai străzii, copii cu o carieră infracţională stabilizată, care 
au săvârşit infracţiuni grave, copii scoşi din mediul familial datorită abuzului la care sunt 
supuşi), însă rămâne una extremă, prin care copilul este instituţionalizat şi într-o anumită 
măsură îndepărtat de comunitate. 

Centrul de Zi pentru Reintegrarea Socială a Copilului Delincvent  Prison Fellowship este 
prin urmare un serviciu specializat care previne instituţionalizarea într-un centru 
rezidenţial şi permite menţinerea copilului în familie, asigurând în acelaşi timp suportul 
necesar pentru reeducare, supraveghere şi reintegrare în societate.  

Centrul de zi are ca si scop sporirea şanselor de reintegrare socială a copiilor care au 
încălcat legea penală dar nu răspund penal, iar ca obiective:  

• formarea si consolidarea valorilor, atitudinilor si abilităţilor pro-sociale ale 
copiilor delincvenţi  

• integrarea lor socială prin activităţi constructive de petrecere a timpului liber 
desfăşurate în comunitate si bazate pe resursele comunitare locale  

• evitarea abandonului şcolar, îmbunătăţirea performanţelor şcolare si/sau 
reintegrarea acestor copii în sistemul formal de învăţământ , 

• îmbunătăţirea competentelor parentale de îngrijire, educare si supraveghere a 
copiilor delincvenţi 

Misiunea, obiectivele şi activităţile desfăşurate în cadrul Centrului de Zi pentru Integrarea 
Socială a Copiilor Delincvenţi din cadrul Prison Fellowship Romania, au la bază 
convingerea personalului centrului că toţi copiii – inclusiv cei afectaţi de inegalitatea de 



şanse, supuşi marginalizării sociale, cu nevoi sociale multiple şi speciale şi 
comportamente problematice  – au dreptul de a beneficia de o protecţie şi asistare 
psihosocială şi educaţională optimă . Deşi trăsăturile de personalitate şi abilităţile acestor 
copii sunt variate, ei trebuie ajutaţi să şi le folosească în mod autonom, prin implicarea în 
diverse activităţi în familie, şcoală, comunitate şi muncă. Scopul întregului program al 
centrului de zi este acela de a «împuternici» copii beneficiari în vederea manifestării 
întregului lor potenţial. 

    
Principiile de asistare a beneficiarilor, promovate în cadrul centrului de zi sunt: 

• Principiul nediscriminării pe baza etniei, genului, capacităţilor fizice şi psihice etc., 
atât în privinţa accesului la servicii cât şi a furnizării serviciilor 

• Principiul eficacităţii intervenţiei, prin planificarea, monitorizarea şi evaluarea 
adecvată a intervenţiilor 

• Principiul normalizării, adică tratării copiilor delincvenţi într-o manieră similară 
oricărui alt copil care trăieşte în comunitate 

• Principiul utilizării resurselor comunitare, existente pe plan local 

• Principiul derulării intervenţiilor pe baze inter-instituţionale 

 

Categoriile de persoane beneficiare ale centrului sunt: 

• copii care  au săvârşit o faptă penală, dar nu răspund penal 

- locuiesc în Cluj Napoca 

- au vârsta de până la 14 ani la data comiterii faptei penale (sau între 14 şi 
16 ani dacă s-a dovedit prin expertiză  că nu au discernământ). 

• copiii cu risc infracţional 
- au vârsta de până la 16 ani 

- sunt incluşi în sistemul formal de învăţământ 

- domiciliază în Cluj Napoca 

• părinţii copiilor, având în vedere faptul că o intervenţie eficace în cazul copiilor 
delincvenţi presupune şi intervenţia la nivelul familiei în cadrul căreia copilul 
trăieşte 

 

Caracteristici ale beneficiarilor 
Copii de la Centru de zi au multiple nevoi de natură psihologică şi socială si anume: 
provin în cea mai mare parte din familii sărace, monoparentale sau în care există relaţii 
conflictuale, istoric si modele infracţionale, violenţă domestică, probleme legate de 
consumul de alcool. Majoritatea au rezultate slabe la învăţătură, absentează sau au fost 



repetenţi. Din cei 154 de copii care au frecventat Centrul de zi de la înfiinţarea lui (1 
martie 2002), un procent de 59 % aparţin etniei roma.  

Confirmând informaţia conform căreia cele mai multe comportamente delincvente le au 
băieţii, statistica centrului de zi evidenţiază şi în cazul copiilor care nu răspund penal, 
faptul că covârşitoare majoritate o constituie băieţii. 

Cei mai mulţi dintre copii care au fost în evidenţa centrului provin din familii 
monoparentale.  Prevalează de asemenea, prevalează situaţiile în care copiii trăiesc în 
familii în care partenerii au o relaţie de concubinaj.   

Infracţiunile săvârşite de copii sunt în special  furturi, bunurile însuşite fiind dulciuri, 
obiecte de îmbrăcăminte, telefoane mobile, biciclete  şi fier vechi. Infracţiunile sunt 
comise în marea lor majoritate în grup. Uneori copiii sunt complicii adulţilor.   

Din informaţiile existente în fişele de evaluare, copiii provin mai ales din familii care au 
venituri sub venitul minim garantat şi care se confruntă cu probleme legate de sărăcie.  

Anchetele sociale şi rapoartele, evidenţiază faptul că dintre copiii beneficiari ai centrului 
foarte mulţi, trăiesc în condiţii de locuit modeste 44,2%, şi precare 38,4%. Abia 17,4% au 
condiţii de locuit evaluate ca fiind bune. 

Nevoilor de natură socială ale acestor copii li se adaugă cele care decurg din comiterea de 
fapte prevăzute de legea penală. Acestea se regăsesc fie la nivelul atitudinilor, valorilor şi 
gândirii (valori antisociale, imaturitate morală, lipsa abilităţilor de gândire critică şi 
alternativă, abilităţi precare de rezolvare a problemelor) fie la nivelul dimensiunii afective 
a personalităţii (empatie scăzută, imaturitate emoţională) sau al conduitelor din cadrul 
familial şi social (dificultăţi de relaţionare /comunicare, conflicte cu părinţii, fugă de 
acasă, consum de alcool, insuficienta supraveghere a conduitei copilului, modelele 
parentale disfuncţionale de educare şi îngrijire a copilului). 

 

Oferta de servicii a organizaţiei Prison Fellowship România adresată copiilor delincvenţi 
şi familiilor acestora acoperă o gamă largă de activităţi, sub forma unui model integrat de 
servicii psiho-sociale şi educaţionale, menit a acoperi nevoile specifice şi includerii 
sociale a grupului ţintă vizat ,  în acord cu caracteristicile de personalitate ale acestor 
categorii de  persoane.  

Activităţile şi metodologia de lucru prin care aceste servicii sunt implementate oferă prin 
conţinutul lor coordonatele de influenţare şi modelare a personalităţii beneficiarilor în 
contextul relaţionării cu comunitatea din care fac parte şi a integrării şcolare, 
profesionale, familiale şi sociale 

 

Metodologia de lucru  
 

Metodologia de lucru este clar stabilită, de la intrarea copilului în centru şi până la ieşirea 
acestuia din program. Sunt specificate etapele care trebuie parcurse, sarcinile şi 
responsabilităţile fiecărui profesionist care lucrează în centru de zi, modalităţile de 
referire a cazului, de evaluare, intervenţie şi încheiere a programului de asistare. 



 

 

 

Creşterea acceptanţei sociale  

Demersul nostru vizează cu precădere creşterea acceptanţei sociale a membrilor 
comunităţii faţă de aceşti copii, atragerea comunităţii în sprijinirea procesului de integrare 
socială a acestora, prin intermediul activităţilor de voluntariat şi prin participare 
membrilor comunităţii la toate acţiunile pe care copii le vor desfăşura în comunitate. 

Necesitatea asistării copiilor în dezvoltarea sentimentului de acceptanţă socială prin 
implicarea lor în activităţi creative şi de socializare, combinate cu programe de consiliere 
individuală şi de grup pleacă de la premiza că are şanse de integrare socială doar cel care 
se simte nediscriminat şi acceptat social, pentru că numai atunci când ştii că eşti acceptat 
şi recunoscut, te simţi în largul tău.  

La baza demersului nostru stă convingerea că, în cea mai mare parte, neacceptanţa 
socială este o formă concomitent o formă de ignoranţă a societăţii faţă de individ şi o 
formă de invaliditate a individului faţă de societate.  

Acceptanţa socială reprezintă o formă de comunicare autentică individ - societate, care 
funcţionează ca premisă a integrării sociale.  

O mare parte din comportamentele copiilor sunt influenţate de modul în care ele au fost 
etichetate de către adulţi, copilul interiorizează această etichetare în imaginea despre sine 
şi se comportă în acord cu ea. 

 

Învăţarea socială şi emoţională 

Studiile şi cercetările demonstrează că elementul cheie pentru a atinge obiectivele unei 
bune integrări (atât familiale, şcolare cât şi sociale) şi pentru a sprijini toţi copiii să îşi 
atingă potenţialul maxim o reprezintă învăţarea socială şi emoţională.  

 

Învăţarea socială şi emoţională presupune dezvoltarea de către copii a abilităţilor, 
atitudinilor şi valorilor necesare înţelegerii şi rezolvării unor sarcini ca: 

� învăţarea cognitivă,  

� stabilirea de relaţii pozitive (relaţionarea),  

� adaptarea la cerinţele, necesităţile maturizării sociale în condiţiile complexe ale 
societăţii din zilele noastre.  

Indivizii învaţă în diferite moduri, învăţarea fiind influenţată de diferiţi factori sociali şi 
emoţionali. Un copil frustrat, marcat de mediul familial problematic în care trăieşte, 
marcat de eşec şi cu povara unei etichete discriminatorii, este un copil ale cărui abilităţi 
de învăţare socială şi cognitivă sunt semnificant micşorate. 

 



Factorii sociali şi emoţionali au influenţă majoră asupra  capacităţii copiilor de a-şi 
recunoaşte şi administra propriile evoluţii, de a înţelege şi aprecia perspectivele altora, de 
a stabili şi atinge obiective, de a identifica şi rezolva probleme precum şi de a folosi o 
varietate de abilităţi interpersonale.  

Dezvoltarea competenţei sociale şi emoţionale contribuie la creşterea motivaţiei copiilor 
de a se comporta prosocial precum şi a ataşamentului acestora  faţă de mediul social şi 
grupul care le oferă oportunitatea de a-şi valoriza personalitatea, deprinderile şi abilităţile 
creative, lucrative, de învăţare. 

 
Sentimentul de ataşament faţă de grupul/mediul în care se dezvoltă este asociat cu o rată 
scăzută a violenţei, absenteismului/abandonului şcolar, implicarea în activităţi 
infracţionale.  

 

Dezvoltarea abilităţilor de luare a deciziilor, de comportament asertiv, de rezistenţă la 
presiunea socială, îi ajută pe copii în evitare comportamentelor cu risc, ajută copiii să-şi 
dezvolte relaţii sociale eficiente, ca de exemplu să înveţe cum să lucreze în grup şi cum 
să-i înţeleagă pe cei pe cei care provin din culturi diferite, cu experienţe diferite, să 
manifeste interes şi respect faţă de alţii să se comporte într-o manieră etică şi 
responsabilă. 

 

1. Includerea beneficiarilor în programele / activităţile oferite de centru 

Includerea copiilor care au săvârşit fapte penale în programul Centrului se face în baza 
hotărârii Comisiei de Protecţie a Drepturilor Copilului sau a unei adrese oficiale  

Copiii cu risc infracţional sunt luaţi în evidenţa centrului în baza adreselor din partea 
instituţiilor de învăţământ, cu recomandarea consilierilor şcolari, diriginţilor, învăţătorilor 
şi acordul scris al părinţilor/reprezentanţilor legali, sau în baza unor adrese oficiale din 
partea organizaţiilor neguvernamentale  care au oferit servicii copilului sau familiei 
acestuia. 

Beneficiarii sunt incluşi în toate activităţile, fără discriminare pe bază de etnie, vârstă, 
religie, provenienţă socială, etc. Scopul este acela de a oferi servicii sociale integrate în 
conformitate cu nevoile specifice identificate în cazul fiecărui copil în parte. 

Coordonatorul centrului înregistrează de îndată cazul  în Registrul de evidenţă a 
cazurilor, informează  profesioniştii în legătură cu noul caz şi desemnează responsabilul 
de caz –asistent social -  în funcţie de volumul de muncă al asistenţilor sociali. 

Responsabilul de caz colaborează cu managerul de caz din cadrul DGASPC şi cu alţi 
specialişti implicaţi din domeniul protecţiei copilului. 

 

 

 

 



2. Evaluarea iniţială a cazului şi se întocmirea  Dosarului copilului.  

Fiecare copil care este luat în evidenţa Centrului de Zi este evaluat de către profesionişti 
în scopul stabilirii a intervenţiei personalizate, în funcţie de nevoile identificate. 
Intervenţia  este permanent adaptată conform evoluţiei beneficiarului. 

Evaluarea iniţială stă la baza planificării şi alocării resurselor şi serviciilor oferite în 
cadrul Centrului, copilului şi familiei, în funcţie de nevoile identificate şi este accesibilă 
tuturor profesioniştilor din Centru în vederea cunoaşterii situaţiei generale a copilului.  

Evaluarea vizează obţinerea informaţiilor de natura socială, psihologică, 
psihopedagogică, educaţională,  în vederea identificării nevoilor copilului şi familiei 

Fiecare profesionist al centrului completează fişa de evaluare iniţială cu informaţiile 
obţinute în urma întâlnirilor de evaluare.  

• asistentul social evaluează copilul din punct de vedere psiho-social, adunând 
informaţii relevante despre atitudinile şi valorile acestuia, conduita copilului în 
familie, la şcoală, în grupul de prieteni precum şi informaţii legate de mediul 
familial în care copilul trăieşte  

• psihologul evaluează caracteristicile de personalitate ale copilului, nivelul 
dezvoltării emoţionale şi cognitive, credinţele şi atitudinile asociate cu conduita 
antisocială şi delincventă, identifică aspectele deficitare şi problematice 

• psihopedagogul evaluează detaliat performanţele şcolare ale copilului, nevoile 
sale de educare şi învăţare, precum şi nivelul integrării şcolare 

Evaluarea familiei se realizează atât la sediul centrului de zi cât şi prin vizite la domiciliul 
acesteia. Rezultatele evaluării, care vizează aspecte ca: abilităţile parentale de educare, 
îngrijire şi supraveghere a copilului, relaţiile existente între membrii familiei, între 
membri familiei şi beneficiar, situaţia materială, socială, vor determina ulterior tipul, 
frecvenţa şi intensitatea intervenţiei ce se va realiza la nivelul familiei beneficiarilor.  

Sursele folosite in vederea întocmirii evaluării sunt: copilul, familia, şcoala, alţii 
specialişti, sau instituţii din comunitate care au oferit servicii copilului si familiei. 

Metode utilizate în procesul evaluării: interviul, vizite la domiciliu, testarea psihologică, 
aplicarea de chestionare, consultarea documentelor relevante şi contactarea instituţiilor 
care pot oferi informaţii (şcoală, poliţie, servicii sociale locale, etc). 

Fiecare profesionist elaborează un raport de evaluare. Rapoartele de evaluare sunt  
analizate şi discutate de către toţi membrii echipei, pe baza lor stabilindu-se planul de 
intervenţie individualizat, pentru fiecare beneficiar. 

Evaluarea periodică se face cel puţin o dată la trei luni (frecvenţa este dată de problemele 
copilului şi de modificările intervenite în situaţia sa) în echipa multidisciplinară. 

Fişa de evaluare periodica este un element de baza pentru monitorizarea modului de 
implementare a Planului individualizat de protecţie. 

Evaluarea periodică se concretizează de asemenea in rapoarte de evaluare, care conţin 
obligatoriu recomandări pentru derularea în continuare a planului de intervenţie, eventual 
schimbări în planul individualizat de protecţie stabilit iniţial. 



 

3. Contractul de furnizare de servicii 

Furnizarea serviciilor sociale se face in baza unui Contract de furnizare de servicii în 
care sunt prevăzute serviciile sociale, psihologice, pedagogice, de ajutor material, etc,  de 
care va beneficia copilul pe perioada şederii in centru.  

Sunt prevăzute de asemenea drepturile şi obligaţiile beneficiarilor, clauzele de 
confidenţialitate, modalităţile de încetare a contractului. Contractul este semnat de către 
beneficiar si reprezentantul sau legal – părintele, deoarece beneficiarii sunt minori, de 
către coordonatorul centrului şi asistentul social responsabil de caz. 

 

4. Programul de acomodare  

Fiecare copil nou venit în centru beneficiază în primul rând de un program special de 
acomodare cu grupul de copii şi cu echipa de profesionişti, cu o durată de minimum două 
săptămâni. În acest fel copilul îşi formează/dezvoltă sentimentul de apartenenţă la grup, 
având  responsabilităţi concrete în cadrul centrului de zi. Fiecare beneficiar este antrenat 
sa participe direct la amenajarea si întreţinerea centrului, să facă propuneri pentru 
petrecerea timpului liber, propuneri cu activităţile în care doreşte să fie implicat, să îşi 
exprime opiniile. Este antrenat în activităţi care presupun relaţionarea cu ceilalţi copii si 
cu personalul centrului în condiţii de respect şi reciprocitate. Sunt organizate activităţi 
care favorizează intercunoaşterea între copii şi consolidarea relaţiilor dintre aceştia. Se 
urmăreşte de asemenea, conştientizarea beneficiarilor că au drepturi şi îndatoriri în cadrul 
centrului, li se prezintă regulile de organizare şi funcţionare a centrului de zi, 
Regulamentul de ordine interioară şi Carta Drepturilor beneficiarilor.  

 

5. Planificarea intervenţiei in funcţie de natura problemelor identificate  

Planificarea intervenţiilor  ţine seama de: 

 riscul de a comite din nou fapte de natură penală 

 gravitatea faptelor de natură penală comise 

 originea etnică 

 natura problemelor sociale, psihologice şi educaţionale identificate 

 vârsta copilului 

Pe baza fişei de evaluare completată, fiecare profesionist va participa la elaborarea  
Planului individualizat de protecţie - PIP,  în funcţie de aria sa de competenţă precum 
şi în funcţie de nevoile identificate (ale copilului şi familiei). Planul individualizat de 
protecţie se elaborează în colaborare cu managerul de caz din cadrul DGASPC sau 
responsabilul de caz din cadrul SPAS. 

Elaborarea Planului individual de protecţie 

Echipa de specialişti ai Centrului, părinţii şi copilul discută pe baza concluziilor evaluării 
şi determină tipul şi frecvenţa serviciilor oferite în cadrul centrului şi în comunitate, dacă 



e cazul. Copilul şi părinţii sunt implicaţi în elaborarea Planului de intervenţie pentru 
copil, respectiv a planului de intervenţie specific vizând familia, plan care este negociat şi 
ajustat în funcţie de capacitatea părinţilor de a colabora la implementarea lui. Părinţii sunt 
implicaţi pentru a se asigura că PPI este compatibil cu valorile, expectanţele şi resursele 
acestora. Planul individualizat de protecţie cuprinde: 

- nevoile de dezvoltare ale copilului 

- tipul de serviciu oferit  

- obiectivele şi planul de acţiune, etapele şi activităţile concrete 

- nominalizarea specialiştilor, a agenţiilor care intervin şi a 
responsabilităţilor acestora 

- rezultate de atins 

Planul individualizat de protecţie  este un document scris, fiind parte componentă a 
Dosarului confidenţial al fiecărui copil şi este implementat după ce a fost discutat, 
negociat, cu copiii, părinţii, şi semnat de către aceştia din urmă.  

Planul individualizat  este  revizuit periodic (cel puţin o data la 3 luni) sau mai des dacă e 
cazul: în funcţie de progresele înregistrate de copii, modificările apărute pe parcurs şi  
realizării obiectivelor stabilite iniţial.  

 

6. Derularea intervenţiei 

Fiecare profesionist îşi planifică activităţile zilnice care cuprind aspectele specifice 
domeniului său de intervenţie.  In funcţie de priorităţile stabilite in PIP, fiecare 
profesionist, pe domeniul său de competenţe, va întocmi un plan de intervenţie vizând o 
problemă specifică, considerată a fi cea mai importantă şi prioritară în momentul 
respectiv pentru copil, plan care este parte integranta a PIP. 

Se stabilesc metodologia şi instrumentele de lucru pentru planul întocmit în prealabil. 
Această etapă este urmată de implementarea propriu-zisa a planului. Se consemnează 
modul de desfăşurare a activităţii/ de implementare a planului, se menţionează în fiecare 
consemnare problemele, dificultăţile, obstacolele întâmpinate, cât şi progresele copilului. 
Consemnările stau la baza întocmirii raportului de evoluţie al copilului. 

Şedinţele de consiliere individuală şi de grup precum şi activităţile educaţionale se 
desfăşoară conform planificării iniţiale cu frecvenţa şi intensitatea determinată de 
complexitatea nevoilor identificate. 

Activităţile desfăşurate în Centrul de Zi se axează pe stimularea şi dezvoltarea la copii a 
abilităţilor esenţiale pentru adaptare socială: 

� consiliere psihosocială individuală şi de grup - în vederea dezvoltării competenţei 
sociale; 

� terapia ocupaţională - dezvoltarea sentimentului pozitiv faţă de muncă; 

� artterapie - manifestarea şi dezvoltarea creativităţii; 

� activităţile pedagogice - îmbunătăţirea performanţelor şcolare; 



� educaţie interculturală - asumarea şi valorizarea propriei etnii. 

� activităţile de socializare şi implicare în comunitate - urmăresc dezvoltarea 
sentimentului de apartenenţă şi responsabilitate faţă de comunitatea din care fac 
parte. 

 

7. Ariile de intervenţie, în fiecare caz în parte vizează: asistarea socială, educaţională şi 
psihologică. La acestea se adaugă programul pentru achiziţionarea abilităţilor de viaţă 
independentă, programul de orientare şcolară şi profesională, programul de socializare şi 
petrecere a timpului liber precum şi programul de sprijin material/financiar. 

a. Asistarea socială a copiilor şi familiei 

În cazul copiilor se urmăreşte formarea şi/sau îmbunătăţirea abilităţilor sociale şi 
rezolvarea problemelor de natură socială. O metodă importantă de intervenţie socială 
individuală, atât în cazul copiilor cât şi al părinţilor, este cea a medierii în vederea 
obţinerii unor servicii sociale, medicale, educaţionale, juridice, recreative existente în 
comunitatea locală. O atenţie specială se acorda beneficiarilor minoritar etnic, în cazul 
cărora, alături de celelalte metode de intervenţie, sunt utilizate şi altele, specifice 
(advocacy, sprijin pentru formarea identităţii de sine). 

b. Consiliere psihologică individuală ţi de grup, pentru copii şi familie 

Consilierea psihologică a copiilor vizează remedierea problemelor de natură 
comportamentală si emoţională relaţionate cu actele delincvente, creşterea motivaţiei 
pentru schimbare, formarea şi dezvoltarea abilităţilor de luare a deciziilor, diminuarea 
comportamentului agresiv, comunicarea eficientă, rezolvarea conflictelor şi 
managementul furiei, creşterea autocontrolului, rezistenţa la presiunea grupului de 
prieteni, etc. 

Consilierea familiei – Scopul principal al activităţii este acela de a îmbunătăţi calitatea 
vieţii şi funcţionarea familiei în vederea asigurării unui suport familial pozitiv prin 
dezvoltarea abilităţilor parentale de educare, supraveghere şi disciplinare responsivă, 
precum şi menţinerea şi/sau îmbunătăţirea relaţiilor dintre beneficiarii direcţi si familiile 
acestora. 

c. Program  pentru formarea deprinderilor de viaţă independentă  

Fiecare copil beneficiază de un program de intervenţie specifică pentru  dezvoltarea 
deprinderilor de viaţă independentă, în funcţie de nevoile sale individuale şi de contextul 
socio-familial în  care trăieşte şi se dezvoltă.  

Activităţile se desfăşoară atât in mediu instituţional, cât şi în mediu deschis, favorizând 
experienţa socială şi deschiderea către comunitate, experimentarea celor învăţate în 
situaţii concrete de viaţă. 

Exemple de activităţi 

Activităţile de educaţie interculturală 

Identitatea este inseparabilă de specificul cultural şi social în care se formează. 



În munca cu copii este important să se ia în considerare contextul social şi cultural în care 
aceştia trăiesc şi interacţionează, acordând atenţie şi prejudecăţilor pe care societatea le 
are faţă de anumite grupuri sociale şi etnice. 

Pentru a răspunde nevoilor specifice ale acestor grupuri defavorizate/marginalizate 
educatorii în special, ca de altfel întreaga comunitate, trebuie: 

� să recunoască inegalităţile sociale şi să conştientizeze problemele cu care se 
confruntă grupurile respective,  

� să cunoască şi să respecte istoria culturală, valorile şi sistemul de convingeri ale 
diverselor etnii/minorităţi;  

� să recunoască şi să reducă barierele în atingerea scopurilor şi aspiraţiilor şcolare şi 
sociale ale minorităţilor.   

Este important prin urmare ca încă de mici, copiii să fie învăţaţi să trateze toate 
persoanele cu respect, să se creeze o legătură şi o acceptare necondiţionată între diversele 
etnii.  

Programul de educaţie interculturală, vizează: 

� dezvoltarea la copii a deprinderilor legate de viaţa într-o comunitate interetnică şi 
interculturală (conştientizarea propriilor determinări culturale, stereotipuri şi 
prejudecăţi, identificarea acestora la ceilalţi); 

� formarea de atitudini cum ar fi respectul pentru diversitatea culturală, pentru 
identitatea culturală proprie şi a celorlalţi, refuzul discriminării şi intoleranţei. 

Activitatea de educaţie interculturală cuprinde următoarele subactivităţi 

Grup de discuţii pe teme ca: 

� diversitatea culturală şi etnică; 

� identitatea culturală şi etnică; 

� discriminare; 

� toleranţă; 

� stereotipuri şi prejudecăţi cu privire la diversele etnii; 

� modalităţi de combatere a discriminării şi intoleranţei, etc. 

Învăţarea de cântece şi dansuri tradiţionale specifice etniilor existente în centru de zi. 

Teatru forum 

Prin intermediul acestui instrument de intervenţie socială, în cadrul unor spectacole 
prezentate la centru sau în şcolile la care învaţă, copiii din cadrul centrului au împărtăşit 
idei şi opinii cu privire la discriminarea cu care se confruntă la şcoală şi în comunitate. 

Copii au ilustrat diferite situaţii de discriminare pe care le-au experimentat sau le-au 
observat în mediul şcolar sau la nivelul comunităţii, implicând spectatorii în rezolvarea 
acestei situaţii. 



Programul de educaţie interculturală contribuie la aprecierea diversităţii inter culturale de 
către copii, valorizarea copiilor de către membrii comunităţii, şi dezvoltarea personală a 
copiilor prin creşterea imaginii de sine - în special a copiilor de etnie roma. 

Program de consiliere de grup pentru dezvoltarea competenţele sociale şi emoţionale  

Programul de grup este axat pe următoarele tematici: 

1. Cunoaşterea propriei persoane  

� Identificarea ţi exprimarea propriilor emoţii şi sentimente  

� Responsabilitate personală: Recunoaşterea şi înţelegerea necesităţii de a se angaja 
în comportamente prosociale 

� Recunoaşterea punctelor tari: Identificarea şi valorificarea propriilor calităţi 
pozitive  

2. Empatia  

� Preluarea perspectivei celorlalţi: Identificarea şi înţelegerea gândurilor/ 
sentimentelor celorlalţi  

� Acceptarea şi aprecierea diversităţii: Înţelegerea aspectelor pozitive a le diversităţii 
individuale şi culturale  

� Respectarea celorlalţi  

3. Luarea deciziilor cu responsabilitate  

� Managementul emoţiilor: Monitorizarea şi reglarea sentimentelor şi emoţiilor în aşa 
fel încât să-i ajute pe copii să se descurce în situaţii de viaţă diferite 

� Analizarea situaţiilor: Perceperea cu acurateţe a situaţiilor în care trebuie luate 
decizii şi evaluarea factorilor care pot influenţa răspunsul unui individ   

� Stabilirea scopurilor: Stabilirea scopurilor şi implicarea în atingerea acestora - 
scopuri prosociale pe termen scurt şi lung 

�  Rezolvarea problemelor: Generarea, implementarea şi evaluarea soluţiilor adecvate la 
problemele cu care se confruntă   

4. Eficienţa socială  

� Comunicare: Folosirea abilităţilor verbale şi non-verbale pentru a se exprima şi 
promovarea unor schimburi pozitive şi eficiente cu alţii   

� Construirea relaţiilor: Stabilirea şi menţinerea unor relaţii care aduc satisfacţii,  

� Negociere: Obţinerea unor soluţii convenabile pentru toate părţile implicate într-o 
relaţie ţinând cont de nevoile tuturor celor implicaţi   

� Asertivitate: Exprimarea eficientă a deciziilor de a nu se angaja în comportamente 
antisociale 

� Căutarea ajutorului: Identificarea nevoii de a apela la surse corespunzătoare de ajutor 
şi suport  

 



d. Program de orientare şcolară şi profesională 

Programul vizează  formarea şi dezvoltarea abilităţilor de luare a deciziei privind alegerea 
traseul educaţional şi profesional şi asumarea responsabilităţii faţă de integrarea şcolară, 
profesională şi socială .Consilierea de acest tip urmăreşte: identificarea şi explorarea 
aptitudinilor şi intereselor, identificarea stilului de învăţare, evaluarea personalităţii, a 
valorilor, abilităţilor şi motivaţiei pentru învăţare, conştientizarea relaţiei dintre interese şi 
competenţele profesionale, etc. 

e. Program educaţional 

Psihopedagogul centrului, cu sprijinul voluntarilor, desfăşoară programul de activităţi 
educaţionale în vederea evitării abandonului şcolar şi îmbunătăţirea performantelor 
şcolare. Programul se desfăşoară zilnic şi constă în sprijin în efectuare temelor precum şi 
meditaţii la materiile care prezintă dificultate. 

Legătura cu şcoala este permanentă. Pedagogul monitorizează, prin vizite săptămânale la 
unităţile de învăţământ în care sunt incluşi beneficiarii centrului,  prezenţa şi 
comportamentul copilului la şcoală şi rezultatele la învăţătură. Planul specific de 
intervenţie educaţională este elaborat în colaborare cu învăţătorul/ dirigintele şi cu 
cadrele didactice de la materiile care prezintă dificultăţi pentru copil.  

Pentru acei copii care, din diverse motive au abandonat şcoala sau nu au fost niciodată 
înscrişi la şcoală  se urmăreşte reintegrarea lor în sistemul formal de învăţământ Această 
activitate constă în evaluarea copilului, includerea într-un program de pregătire intensivă  
şi medierea cu una dintre şcolile de tip „şansa a doua” , în vederea înscrierii copiilor în 
sistemul de învăţământ. 

f. Program de socializare şi petrecere a timpului liber 

Centrul de Zi este deschis către comunitate, asigurând  accesul beneficiarilor către alte 
servicii, instituţii, specialişti din comunitate, organizaţii neguvernamentale, voluntari, în 
funcţie de necesitatea acoperirii nevoilor identificate, dorinţa beneficiarilor de a apela şi 
colabora cu aceste servicii/instituţii/ specialişti etc, în afara cazurilor când se consideră ca 
siguranţa copiilor ar putea fi periclitată. 

Copii sunt stimulaţi să participe activ la viaţa socială a comunităţii locale. De asemenea, 
membrii comunităţii sunt la rândul lor implicaţi activ în viaţa copiilor. Se desfăşoară 
diverse acţiuni de implicare a copiilor în comunitate (amenajarea şi ecologizarea spaţiilor 
verzi, campanii antiviolenţă, acţiuni de voluntariat în sprijinul unor persoane mai 
defavorizate decât ei) precum şi activităţi la care sunt invitaţi membri ai comunităţii: 
colegi de şcoală, prieteni, părinţi, profesori, voluntari, reprezentanţi ai instituţiilor şi 
organizaţiilor partenere, etc (aniversarea zilelor de naştere, spectacole, expoziţii, 
carnaval, tabere, excursii, etc) 

Se urmăreşte de asemenea, conştientizarea beneficiarilor că au drepturi si îndatoriri 
precum şi formarea conştiinţei civice prin activităţi adecvate vârstei. 

Se stimulează includerea copiilor în grupuri în afara Centrului de Zi (echipă sportivă, 
cercuri la Clubul Copiilor sau alte instituţii care oferă asemenea activităţi). 

 



Activităţile de petrecere a timpului liber includ: 

Activităţi sportive - se organizează cel puţin o dată pe săptămână; se urmăreşte 
implicarea copiilor în competiţii pentru copii existente la nivel local.  

Excursii şi tabere în diferite zone din ţară -  sunt destinate tuturor copiilor Centrului de 
Zi, având printre altele şi rolul consolidării relaţiilor dintre aceştia. Se organizează tabere 
de dezvoltare personală care au drept scop desprinderea copiilor de mediul care a 
favorizat comportamentele delincvente şi responsabilizării lor într-un context provocativ. 

Activităţi recreative  

 Utilizarea calculatoarelor existente în cadrul Centrului de Zi, într-o sală special 
amenajată. 

 Vizionări săptămânale de filme educative şi desene animate în cadrul Centrului de 
Zi 

 Vizitarea în grupuri mici a unor muzee şi a Grădinii Botanice din Cluj-Napoca  

 Vizionarea de filme şi spectacole pentru copii organizate în comunitate 

 Excursii în aer liber în împrejurimile oraşului 

 Participarea la diferite cercuri organizate de câtre Palatul Copiilor  

 Organizarea de spectacole cu ocazia diferitelor evenimente ( Crăciun, Ziua 
copilului, etc) 

 Activităţi artistico-plastice – pictura, pirogravură, cusături, etc 

 Program de lectură la biblioteca judeţeană 

g. Program de sprijin material şi financiar 

Are la bază evaluarea situaţiei financiare a familiei şi copilului şi constă în: oferirea 
periodică de rechizite şcolare, plata unor cursuri extraşcolare, plata transportului copiilor 
de la domiciliu la Centrul de Zi; plata unor cursuri de calificare profesională pentru acei 
copii care au abandonat şcoala si nu mai pot fi integraţi in sistemul formal de învăţământ; 
oferirea unei mese gratuite în cadrul Centrului de Zi pentru toţi copii care participă la 
activităţi; sprijin financiar pentru familiile copiilor, în situaţii de criză – plata energiei 
electrice, gaz, apa, etc; oferirea periodică de  pachete cu alimente, îmbrăcăminte, 
încălţăminte, materiale pentru igienă, etc. 

 

8. Relaţia copil –profesionist 

Profesioniştii centrului de zi  respectă, în relaţia cu copiii valorile de bază ale unei relaţii 
profesionale caracterizată prin: 

 Căldură şi afecţiune; 

 Limite clare şi bine precizate; 

 Răspuns imediat la nevoile copilului; 



 Acceptarea greşelilor sau pedepsirea lor într-un mod constructiv, evitând orice 
formă de abuz asupra copilului (bătaia, umilirea sau lezarea psihică a copilului 
sunt absolut interzise); 

 Autodeterminarea şi respectarea unicităţii şi individualităţii; 

 Deschidere şi comunicare, disponibilitate de a răspunde întrebărilor copilului 

 Recunoaşterea calităţilor şi a reuşitelor copiilor; 

 Confidenţialitatea şi încrederea reciprocă. 

In relaţia profesionist - copil se promovează dialogul, se stimulează exprimarea punctelor 
de vedere ale copiilor în legătură cu toate aspectele vieţii cotidiene şi ale activităţilor în 
care sunt implicaţi. Sunt solicitate şi luate în considerare opiniile copiilor în raport cu 
vârsta şi gradul de maturitate, precum şi a familiilor acestora şi a persoanelor 
semnificative pentru copil. 

 

9. Închiderea cazului  

Copilul iese din programul centrului în  următoarele situaţii:  

1. La expirarea termenului de un an prevăzut prin hotărârea Comisiei de Protecţie a  
Copilului şi dacă obiectivele stabilite în PIP au fost atinse 

2. La expirarea perioadei de prelungire a intervenţiei (maxim 1 an de la revocarea 
măsurii de protecţie specializată) 

3. În cazul nefrecventării nemotivate a centrului pe o perioada mai mare de 2 luni şi 
în urma înştiinţării DGASPC. 

4. În cazul excluderii din centru pentru comportament care pune în pericol siguranţa 
celorlalţi copii şi în urma înştiinţării DGASPC. 

5. În urma neprezentării/necontactării centrului de către familie în vederea includerii 
copilului în programul centrului, după epuizarea tuturor procedurilor de 
contactare a familiei şi copilului. 

Decizia de închidere a cazului se ia în urma unei evaluării în cadrul echipei 
multidisciplinare, cu înştiinţarea DGASPC asupra deciziei personalului centrului. Se 
întocmeşte un raport scris de închidere a cazului care conţine informaţii concise şi precise 
cu privire la durata şi obiectivele intervenţiei, rezultatele obţinute şi motivele pentru care 
s-a luat această decizie. 

 

10. Monitorizarea cazului după ieşirea din program 

După ieşirea din program, copii sunt monitorizaţi pe o perioadă de un an atât în familie 
cât şi la şcoală. De asemenea, in funcţie de dorinţa copilului şi de raportul de evaluare 
final, beneficiarii pot fi incluşi periodic sau ocazional în diferite activităţi, în special cele 
de petrecere a timpului liber şi artistico-plastice, dar port participa şi la activităţile de 
meditaţii sau pregătire a temelor, consiliere individuală, dacă solicită ajutorul în acest 
sens.  



 

Concluzie 
 

Demersul fundaţiei Prison Fellowship în asistarea copiilor care au săvârşit fapte penale 
dar nu răspund penal vizează cu precădere creşterea acceptanţei sociale a membrilor 
comunităţii faţă de aceşti copii, atragerea comunităţii în sprijinirea procesului de 
integrare socială a acestora, prin intermediul activităţilor de voluntariat si prin participare 
membrilor comunităţii la toate acţiunile pe care copii le vor desfăşura în comunitate 
Necesitatea asistării copiilor în dezvoltarea sentimentului de acceptanţă socială  prin 
implicarea lor în activităţi creative şi de socializare, combinate cu programe de consiliere 
individuală şi de grup pleacă de la premiza că are şanse de integrare socială doar cel care 
se simte nediscriminat şi acceptat social, pentru că numai atunci când ştii că eşti acceptat 
şi recunoscut, te simţi în largul tău.  

La baza demersului nostru stă convingerea că, în cea mai mare parte, neacceptanţa 
socială este o formă concomitent o formă de ignoranţă a societăţii faţă de individ şi o 
formă de invaliditate a individului faţă de societate. Acceptanţa socială reprezintă o 
formă de comunicare autentică individ – societate, care funcţionează ca premisă a 
integrării sociale. O mare parte din comportamentele copiilor sunt influenţate de modul în 
care ele au fost etichetate de către adulţi, copilul interiorizează această etichetare în 
imaginea despre sine şi se comportă în acord cu ea. 

În acelaşi timp elementul cheie pentru a atinge obiectivele unei bune integrări (atât 
familiale, şcolare cât şi sociale) şi pentru a sprijini toţi copiii să îşi atingă potenţialul 
maxim o reprezintă învăţarea socială şi emoţională. Învăţarea socială şi emoţională 
presupune dezvoltarea de către copii a  abilităţilor, atitudinilor şi valorilor necesare 
înţelegerii şi rezolvării unor sarcini ca: învăţarea cognitivă, stabilirea de relaţii pozitive 
(relaţionarea), adaptarea la cerinţele, necesităţile maturizării sociale în condiţiile 
complexe ale societăţii din zilele noastre.  
 


	MODEL DE PRACTICĂ – SERVICIUL DE ZI PENTRU COPIII CARE AU SĂVÂRŞIT FAPTE PENALE ŞI NU RĂSPUND PENAL
	PRISON FELLOWSHIP ROMÂNIA
	Fiecare profesionist al centrului completează fişa de evaluare iniţială cu informaţiile obţinute în urma întâlnirilor de evaluare. 
	Sursele folosite in vederea întocmirii evaluării sunt: copilul, familia, şcoala, alţii specialişti, sau instituţii din comunitate care au oferit servicii copilului si familiei.
	Metode utilizate în procesul evaluării: interviul, vizite la domiciliu, testarea psihologică, aplicarea de chestionare, consultarea documentelor relevante şi contactarea instituţiilor care pot oferi informaţii (şcoală, poliţie, servicii sociale locale, etc).
	6. Derularea intervenţiei

	8. Relaţia copil –profesionist
	9. Închiderea cazului 


